Статистика каматних стопа
Статистика каматних стопа представља важан дио статистике финансијског сектора БиХ јер обезбјеђује свеобухватан, детаљан и хармонизован статистички приказ о висини номиналних каматних стопа у БиХ, исказаних на годишњој основи, представља предуслов за анализе монетарног развоја и стабилности финансијског система. Банке у БиХ формирају активне и пасивне каматне стопе у складу са својим пословним политикама, а затезне каматне стопе се регулишу у складу са законском регулативом.

Централна банка БиХ компилира и публикује податке о активним каматним стопама комерцијалних банака на дате кредите и пасивним каматним стопама на примљене депозите почев од 1998. године. Од тог периода до сада статистика каматних стопа је непрекидно развијана и унапређивана у складу с институционалним промјенама у финансијском сектору БиХ. 

На почетку, од 1998. године, статистика каматних стопа ЦББиХ је публиковала само податке о распону каматних стопа, од минималних до максималних, за све секторе. 

Од јануара 2002. године, у складу с методологијом препорученом од ММФ-а почело је прикупљање података о просјечним пондерисаним каматним стопама на новопласиране краткорочне и дугорочне кредите приватним предузећима у КМ и новопримљене депозите по виђењу и орочене и штедне депозите становништва у КМ,  само четири индикатора су публикована.

Од септембра 2004. године, обим индикатора је повећан на осам, а већ од јануара 2007. године ова статистика је повећана на 26 индикатора, доступна је путем линка: http://cbbh.ba/index.php?id=33&lang=sr&sub=mon_archive . 
ЦББиХ је даље унаприједила статистику каматних стопа у складу с методологијом каматних стопа коју примјењују земље еврозоне, засноване на регулативама Европске централне банке. Ове активности су покренуте у оквиру пројекта техничке сарадње IPA 2008, који је финансирала Европска унија а имплементиран је посредством Европске централне банке и седам централних банака евросистема. Компилација нове статистике каматних стопа почиње с подацима за јануар 2012. године. Објављивање нове статистике каматних стопа с пратећом методологијом и извјештајним обрасцем је услиједило након формирања поуздане серије података од 12 мјесеци, што значи престанак претходног начина извјештавања статистике каматних стопа са 26 индикатора.  

