- Основни текст Одлуке, 100-УВ број: 200/11 од 31. октобра 2011. године, објављена у „Службеном гласнику БиХ“, 92/11)
- Одлука о измјени Одлуке, 100-УВ број: 233/11 од 22. децембра 2011. године, објављена у „Службеном гласнику БиХ“, 103/11)
На основу чланова 58. и 70. Закона о Централној банци Босне и Херцеговине («Службени гласник БиХ», 1/97, 29/02, 13/03, 14/03, 9/05, 76/06 и 32/07) и члана 52. Правилника Централне банке Босне и Херцеговине, УВ број: 120/05 од 29. јуна 2005. године, 100-УВ број: 66/10 од 29. априла 2010. године, 100-УВ број: 130/11 од 30. марта 2011. године и 100-УВ број: 18/12 од 31. јануара 2012. године, Управни одбор Централне банке Босне и Херцеговине на 2. сједници од 29. фебруара 2012. године донио је 

Одлуку о измјенама Одлуке о Централном регистру кредита
пословних субјеката и физичких лица у Босни и Херцеговини
Члан 1.

У Одлуци о Централном регистру кредита пословних субјеката и физичких лица у Босни и Херцеговини («Службени гласник БиХ», 92/11 и 103/11) у члану 1. став 2., мијења се и гласи: 

            «Начин успостављања и коришћења Централног регистра кредита из става 1. овог члана може се уредити и за субјекте регистроване за пласирање финансијских средстава који су на свој захтјев укључени у Централни регистар кредита, као и за организације које се баве откупом потраживања од кредитних организација и субјеката регистрованих за пласирање финансијских средстава (у даљем тексту: други субјекти).»                                                                                                                                         
Члан 2.
Члан 9. мијења се и гласи:

«Члан 9.             
            Централна банка може корисницима података из Централног регистра кредита утврђеним овом одлуком ускратити право на коришћење података и искључити сваког корисника, привремено или трајно, уколико се не придржава услова о коришћењу података прописаних овом одлуком, односно уколико оцијени да би његово даље коришћење подацима из Централног регистра кредита могло утицати на рад Централног регистра кредита у цјелини. 

             Централна банка може корисницима података из Централног регистра кредита утврђеним овом одлуком право на коришћење података ускратити и у случају да податке не користе на основу издате сагласности у складу с чланом 7. ставом 3. ове одлуке, односно да не достављају тачне и не врше благовремено ажурирање података које достављају у Централни регистар кредита у складу с чланом 6. ове одлуке.  
             Организацијама које се баве откупом потраживања од кредитних организација и субјеката регистрованих за пласирање финансијских средстава утврђеним у члану 1. ставу 2. ове одлуке, након периодично извршене контроле приступа Централном регистру кредита од стране Централне банке, Централна банка може ускратити право на коришћење података и искључити корисника, привремено или трајно у складу са ставовима 1. и 2. овог члана. 

              Под мјером привременог или трајног искључења из овог члана подразумијева се онемогућавање коришћења података из Централног регистра кредита, с тим да мјера привременог искључења подразумијева обавезу корисника да и даље доставља податке у Централни регистар кредита.   

              Централна банка ће кориснику података из овог члана, којем је након што га је привремено искључила и ускратила му право на коришћење података из Централног регистра кредита из разлога наведених у ставовима 1. и 2. овог члана, приликом поновног укључења наплатити накнаду у износу утврђеном актом Централне банке којим се регулише тарифа накнада Централне банке.  

             Овлашћује се гувернер Централне банке да, након што се утврди повреда, посебним актом у сваком појединачном случају, донесе одговарајућу мјеру кориснику података који податке из Централног регистра кредита користи супротно одредбама ове одлуке.

             Акт о изреченој мјери привременог, односно трајног искључења из овог члана изречену кредитној организацији из члана 1. става 1. ове одлуке, Централна банка доставља надлежној агенцији за банкарство.
             Акт о изреченој мјери привременог, односно трајног искључења из овог члана изречену другим субјектима из члана 1. става 2. ове одлуке, Централна банка доставља свим корисницима Централног регистра кредита и објавиће га на интернет страници Централне банке.»
Члан 3.

Ова одлука ступа на снагу даном објављивања у «Службеном гласнику БиХ».

Члан 4.           
Ова одлука ће се објавити и у «Службеним новинама Федерације БиХ», «Службеном гласнику Републике Српске» и «Службеном гласнику Брчко дистрикта БиХ». 

    100-УВ број: 29/12                                                               Предсједавајући
29. фебруар 2012. године                                        Управног одбора Централне банке
          С а р а ј е в о                                                                  Босне и Херцеговине                                                                                                                

                                                                                                       ГУВЕРНЕР
                                                                                                     др Кемал Козарић
